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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΩΑΝΝΗ ΒΑΡΒΑΚΗ 

 

 Ο Σύλλογος καθηγητών της Βαρβακείου Σχολής (Προτύπου 

Πειραματικού Γυμνασίου και Λυκείου) οργάνωσε, στις 12 Ιανουαρίου 

2015, τον ετήσιο εορτασμό, μνήμης και τιμής ένεκεν, για το μεγάλο 

ευεργέτη του Έθνους και της Σχολής Ιωάννη Βαρβάκη (1750-1825), με 

αφορμή τη συμπλήρωση 190 χρόνων από το θάνατό του. Γεννημένος 

στα Ψαρά διακρίθηκε ως πλοίαρχος στο Ρωσοτουρκικό πόλεμο, 

απέκτησε μεγάλη περιουσία στη Ρωσία και διέθεσε μεγάλο μέρος της 

για τον αγώνα των Ελλήνων. Με τη διαθήκη του άφησε την περιουσία 

του στο ελληνικό δημόσιο, οραματιζόμενος ένα νέο σχολείο που 

ιδρύθηκε, με το κληροδότημά του, το 1865 στην Αθήνα και λειτούργησε 

σ’ ένα περίφημο νεοκλασικό κτίριο της οδού Αθηνάς που πυρπολήθηκε 

στα γεγονότα του εμφυλίου. 

 Ο καθιερωμένος εορτασμός περιλάμβανε επιμνημόσυνη δέηση 

στον ιερό ναό της Ζωοδόχου Πηγής και ομιλία από την καθηγήτρια Μ. 

Παζάρσκη, «Εις μνήμην Ιωάννη Βαρβάκη, μεγάλου Έλληνα ευεργέτη», 

κατάθεση στεφάνου στον ανδριάντα του Ι. Βαρβάκη, στο Ζάππειο (έργο 

του κορυφαίου γλύπτη Λεωνίδα Δρόση (1836-1882), και τρισάγιο στο 

μνημείο του στο Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών. 

 Η κυρίως εκδήλωση, φιλολογικού χαρακτήρα, πραγματοποιήθηκε 

στην υποβλητική Αίθουσα Γενικών Συνελεύσεων της Τράπεζας της 

Ελλάδος, με θέμα Απόφοιτοι «με λογισμό και μ’ όνειρο» από το σχολείο 

του Ιωάννη Βαρβάκη, αφιερωμένη στο σημαντικό νεοέλληνα 

συγγραφέα Ανδρέα Φραγκιά (1921-2002), τιμηθέντα με κρατικά 

βραβεία, απόφοιτο του Βαρβακείου. Η φιλόλογος καθηγήτρια του 
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Βαρβακείου Μαίρη Μπελογιάννη παρουσίασε, με εξαιρετική επιτυχία, 

το συγγραφέα στην εισήγησή της με θέμα «Ψηφίδες απ’ τη ζωή και το 

έργο του Ανδρέα Φραγκιά», πλαισιωμένη με λαμπρές αναγνώσεις και 

δραματοποιήσεις, από μαθητές/τριες της Σχολής, αποσπασμάτων των 

έργων του: «Άνθρωποι και Σπίτια» (1955), Λοιμός (1972), Το Πλήθος 

(1986) καθώς και προβολή κινηματογραφικού αποσπάσματος από την 

Καγκελόπορτα (1962). Επιπρόσθετα, η πεζογράφος και φιλόλογος 

Μάρω Δούκα εισηγήθηκε, με εκπληκτική πρωτοτυπία, το θέμα 

«Μιλώντας για τον ταχυδρόμο της γειτονιάς μου και για τον Ανδρέα 

Φραγκιά μίλησα…». 

 Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την απονομή βραβείων, σε 

διακριθέντες αποφοίτους του σχολικού έτους 2013-2014, που 

θεσπίστηκαν στη μνήμη των Αλέξανδρου Σαρή, Νικολάου Τζουγανάτου, 

Καθηγητών της Σχολής, Πανώριας Ρέλια (1920-2001), Διευθύντριας της 

Σχολής και του Νικολάου Νικόπουλου,  νυν Καθηγητή σε Πανεπιστήμιο 

των Η.Π.Α., απόφοιτου της Σχολής το 1979. 

 Αξίζουν όντως θερμά συγχαρητήρια οι Διευθύντριες Γυμνασίου, 

Μαρία Μωραΐτη και Λυκείου Βασιλική Σερέτη, οι καθηγητές/τριες, 

ιδιαίτερα η συντονίστρια Μαίρη Μπελογιάννη, οι μαθητές και 

μαθήτριες για την υπέροχη εκδήλωση προβολής του ιστορικού αυτού 

σχολείου, στο οποίο φοίτησαν πολυάριθμοι μαθητές (και από το 1980 

και μαθήτριες) και δίδαξαν εκατοντάδες καθηγητές/τριες, και το οποίο 

τιμήθηκε πρόσφατα από την Ακαδημία Αθηνών, με το Βραβείο Σίμωνος 

Σίνα, για τη μεγάλη του συμβολή στην προαγωγή της παιδείας στην 

Ελλάδα.  
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Προσωπικά, αναπολώ με συγκίνηση την περίοδο που δίδαξα ως 

φιλόλογος στη Βαρβάκειο Σχολή (1973-1980), με Διευθύντρια την 

εμπνευσμένη δασκάλα και χαρισματική παιδαγωγό Πανώρια Ρέλια. 

 Η υπηρεσία μου αυτή στη Βαρβάκειο Πρότυπο Σχολή αποτελεί 

μια από τις λαμπρότερες περιόδους της εκπαιδευτικής μου 

σταδιοδρομίας. 

 

Αναστάσιος Αγγ. Στέφος  


